



永恒的精神坐标

雷锋精神“种子”在辽源开花



志愿者慰问白泉镇赵家村留守儿童

“巡河工作队”每天认真守护着东辽河

核心阅读:

习近平总书记指出,雷锋精神是永恒的,是社会主义核心价值观的生动体现。大家要做雷锋精神的种子,把雷锋精神广播在祖国大地上。雷锋,一个响亮的名字,几十年来在亿万中国人民心中留下光辉的色彩,久久传承、经久不衰。一个只有22年短暂生命的普通共产党员,何以能够赢得亿万人民群众如此崇高和长久的敬意?就是因为他身上蕴含着值得我们敬仰和追寻的真善美的精神。这种精神对于我们每一个人来说都是一种能量、是一种信仰,更是一种动力。在大力弘扬社会主义核心价值观的今天,我们更需要发扬雷锋精神,需要挖掘其可贵的价值,从中找到启示,去帮助我们找准人生价值坐标、找到价值追求与价值实现的途径。一个人离不开精神支撑,一个国家、一个民族更离不开精神支撑。做雷锋的种子,就是要让雷锋精神根植到我们的的心中,在心中开花结果。从点滴做起、从自己的本职工作做起,去践行雷锋忠于党、热爱人民、敬业奉献、勤俭节约、艰苦奋斗、诚实守信、求真务实的可贵精神。辽源是温暖有爱的城市,雷锋精神的种子早已在这片沃土生根发芽、开花结果,学雷锋的爱心善举,时刻都在进行……

东丰县:

大块地村离不开的好人孙臣

1974年出生的孙臣是那丹伯镇大块地村四组村民。孙臣2003年参加工作,在村内任职17年,有较丰富的基层工作经验和民事纠纷调解经验,也是村里数一数二的致富大户,经营养猪养殖项目,年产值上百万元。为了更快更好地带动村内经济,他于2019年主动辞去村内职务,专心发展和带动村内经济建设,是百姓称道的敬业奉献和助人为乐的代表人物。他是村民的好大哥。村民无论遇到了什么困难,总会想找他来帮忙,老人有干不动的活儿,谁家解决不了的问题,总是想找他来看看,他为邻居解决了很多实际问题,成为村民、邻里眼里的生活好帮手。他是村民的“好儿子”。他经常陪孤寡老人唠嗑,共话家常,像亲人一样,深得老人喜欢。2017年,他听说五组杨老师(杨某是一名退休老教师,一辈子

没结婚,由于是回族,生活习惯和汉族人有差别,不愿意和别人一同居住)在焦急找房子,他主动伸出援手帮助杨老师在村内寻找住房。很快杨老师就有了一个温馨舒适的住所,能安稳度过晚年。他是村民的好榜样。2020年2月,突如其来的新冠肺炎疫情蔓延全国。作为曾经的村干部,他总想为百姓做点什么。于是,他主动请缨,自愿做村内的志愿者,在卡点执勤。做好信息登记、体温检测、上报信息等工作。在疫情防控期间,因为村民不能随意出入村(屯),他主动帮助群众购买生活用品送到村民门口,主动给贫困户购买食物、棉被等用品,在凛冽寒冬给贫困户送去温暖。多年来,孙臣情为百姓、任劳任怨、不辞劳苦,心甘情愿地做群众的“孺子牛”“春雨”。他说他会在农村这片肥沃的土地上持续发挥好他的热情,温暖好身边需要帮助的百姓。

西安区:

危难时刻逆行而上的共产党员

55岁的赵福才是西安区富国街道富鑫社区居民,一名普通的共产党员。他是邻里中的“热心肠”,邻居的事就是自己的事。他每天把打扫门前和楼道卫生当成自己分内的事,帮助邻居代收快递,帮助行动不便老人交电费、话费,帮他们保管钥匙。听到周围群众那一声发自肺腑的“谢谢”,赵福才感到非常地满足,即使自己付出的再多也是值得的。正是有赵福才这样的党员发挥了先锋模范作用,带动了街道党员、居民、志愿者参加了社区义务服务活动,为街道的“创城”工作,作出了一定的贡献,同时也为街道带来了一片“人人为我,我为人人”的良好社会风尚。2020年初,一场突如其来的新冠肺炎疫情,打破了安乐祥和的春节。赵福才放弃与家人团聚的时间,主动向社区

请缨,要求参与社区防控工作。为来往人员及时测量体温,与社区工作人员一起入户走访,积极张贴有关疫情的科普宣传传单。面对这场没有硝烟的战争,他主动承担最艰难的工作任务,在零下十几度的寒风中,到辖区内张贴宣传传单500余张、悬挂宣传条幅10余幅,积极向居民宣传疫情防控知识。申请加入社区党员突击队,主动到社区卡点党员先锋岗站岗,排查过往车辆。面对全国疫情防控形势日趋严峻和复杂,自2020年5月份开始,他主动承担起运送隔离人员垃圾,在这场没有硝烟的战争中,他恪尽职守,站在了疫情防控的第一线,他是疫情来袭时最美的逆行者。赵福才说“我是一名共产党员,这个时候我必须冲到前面”。他不畏严寒,坚守社区防控工作的最前沿,用实际行动践行初心和使命。

东辽县:

花甲老汉的责任担当

61岁的赵业权是云顶镇李店村村委会主任。一个平凡的“东北汉”却做出了不平凡的事。虽然赵业权家庭困难,但他乐观豁达、自立自强。不仅不给政府和他人添麻烦,还经常帮助他人。左邻右舍有求于他,从不推辞。十年前,噩耗降临了赵业权的家。年仅26岁的儿子因病逝世,赵业权经历了常人难以想象的困难。虽然悲痛欲绝,但他深知自己不能倒下,因为他得担起这个家。儿媳改嫁后,他主动提出把孙子留在他身边,理由是怕儿媳带孩子改嫁有所不便。赵业权还有一个年逾80岁的岳

母,身患多种疾病身体每况愈下。赵业权每年都把岳母接到家中住几个月,无微不至的照料关怀。作为村里的监委会主任,村里的各项工作,他也是积极参加,一丝不苟地完成,一样也没落下。他的默默付出,大家看到了,党和政府也看到了。对于他的实际困难,政府欲采取一些帮扶政策,但都被他婉拒了。他说党和政府为百姓已经做了很多,比他需要帮助的还有很多,他不想因为自己家的小困难,占有国家资源。有的人说他傻,政府给钱都不要,也有的人说他这是高风亮节,大公无私。其实,他这样做才是共产党人该有的样子。



国勳虎每天都沿着东辽河巡河,清理河道及两侧垃圾



校长见面会,校长丁铁环给学生们讲雷锋精神

龙山区:

东辽河畔的“巡河护卫队”

清晨,年逾古稀的闫勋友出发了。每天,他都沿着东辽河巡河,清理河道及两侧的垃圾。老闫是自愿报名成为福镇街道义务巡河社会监督员的。过去,东辽河畔没有巡河员。东辽河是我国七大江河之一辽河的发源地,由于流经城市河段水体黑臭,河道垃圾成片,污染严重。当地百姓不愿到河边去,认为“臭烘烘,到处都是狗屎和垃圾,宁可绕路。”近年来,生态文明建设在全国推进,“河长制”全面推行,为每条河流、湖泊提供了有力保障。渐渐地,清澈的河水重现了,人们不再绕路而行,开始有了沿河散步、锻炼的人。为了保护好东辽的河及周边环境,除了环卫工人定时打扫外,当地还组织了义务巡河员队伍,一汽辽源制泵厂退休工人老闫成了其中一员。巡河不易。3100多米的河段,老闫每天要走3个小时。果皮纸屑等生活垃圾,他要独自一人捡完。起初,看到老闫捡垃圾,身上也蹭得脏兮兮的,很多人不理解他,邻居甚至嘲笑他。对大家的指

指点,老闫从不多做解释。“我做的是有意义的事,不怕别人笑话。”他说。老闫的行为渐渐引起了一些人的关注,有人开始加入巡河队伍。宋官德家住东辽河畔,一段时间,他每天散步时,都能看到老闫风雨无阻地沿河捡垃圾。从最初不在意到逐渐产生好奇心。有天,他主动开口问老闫:“老哥,你捡垃圾赚钱不……”得知老闫义务巡河,没有事做的宋官德也想跟着尝试下。于是,两人开始结伴而行。没想到,宋官德一直坚持了下来。再后来,社区河道管理员裴秀敏和老闫的邻居谷志财也加入了巡河队伍。老闫用铁锹铲垃圾,宋官德推着自行车运垃圾,裴秀敏拿着垃圾钳捡垃圾,谷志财拿着扫帚清理……四人配合默契,一边唱着歌,一边做清理,渐渐成了河畔的另一道风景。这几年,河畔修整了平整的人行步道,来锻炼和散步的人越来越多,关注老闫四人也越来越多。有人跟他们说声谢谢,有人主动帮忙干活,也有人送给他们手套等物资。现在,“巡河护卫队”又出发了……

市第一实验小学:

党团队员齐践行 让雷锋精神薪火相传

辽源市第一实验小学在进入新时代高质量发展的进程中,把传承、践行雷锋精神放在培养社会主义接班人、“五育”并举为学生终生发展奠基的德育中心位置。近年来,学校深入研究、探索出践行雷锋精神“党团队”一体化建设模式,以党建带团建、以党建带队建共同学习、践行雷锋精神,让雷锋精神代代相传,烙印在每一位师生心中。“最好的教育即是榜样”,58年前毛主席发出“向雷锋同志学习”的号召,学习雷锋好榜样成为几代人追求的目标。“向雷锋同志学习;爱岗敬业、无私奉献;人人争做‘雷锋式’好教师;人人争做学生心中的榜样”是第一实验小学对教师们提出的要求,学校多次组织教师开展“学习雷锋精神”“党员爱心帮扶”等活动。

“五育”并举为载体,培养全面发展新时代雷锋传人。习近平指出,我们既要学习雷锋精神,也要学习雷锋的做法,把崇高理想信念和道德品质追求转化为具体行动。传承精神在于践行,第一实验小学突出“五育”育人,培养全面发展的新时代雷锋传人。2021年,在庆祝建党百年华诞之际,在“两个一百年”奋斗目标历史交汇的关键节点,辽源市第一实验小学将持续推进学习、践行雷锋精神、大力弘扬“三牛”精神;学习“十四五”规划,制定队员个人成长五年规划;与寿山镇永志村签订劳动实践教育基地意向书,不断完善劳动教育制度化、课程化,落实劳动教育,弘扬吃苦耐劳精神,引导队员从小事做起,从身边事做起,结合规划未来,做有家国情怀和世界眼光的中国人。